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Rozwigzanie

Zdania do oceny brzmiq bardzo podobnie. Informacje w nich podane wydajq sie byc sprzeczne.
Czy tak jest rzeczywiscie?

Suma miar wszystkich katéw wewnetrznych tréjkata jest rowna 180°, a skoro jeden z nich ma
40°, to dwa pozostate majg w sumie 140°. Trojkat jest r6znoboczny, czyli kazdy bok ma inng
dtugosé, wiec i kazdy kat ma inng miare. Oznacza to, Ze dwa pozostate katy tréjkata nie moga
mie¢ po 70° Pozostaje mozliwos¢ nierobwnego rozktadu, a to znaczy, ze jeden z katéw ma
wiecej niz 70° a drugi ma mniej niz 70°.

Oba zdania sg prawdziwe.

Rozwiazanie

Zauwazmy, ze w czworokacie BCDE boki CD i BE sa rownolegfe i tej
samej dtugosci, wiec czworokat BCDE jest rownolegtobokiem. Prosta
BC jest rébwnolegta do prostej ED.

D Zbudujmy dwa prostokaty tak, jak pokazano na rysunku obok. Prze-
katna dzieli kazdy z tych prostokatow na trojkaty prostokatne,
w ktérych miary katow o i B sumuja sie do 90°. Poniewaz réwniez
B & 3lc | < ABC| =  + BB, wiec prosta BC jest prostopadfa do prostej AB.
Poprawna odpowiedz to BC.
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Dobry wynik na egzaminie w 8 klasie?
Z tg ksigzka o to nietrudno.
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Rozwigzanie

Dwa trojkgty majqg rowne pola, gdy iloczyny dtugosci boku i odpowiadajgcej mu wysokosci
w jednym i drugim trdojkqcie sq rowne. Zauwazmy, ze w kazdym z trojkqtow danych w zadaniu
mamy bok dtugosci 6. Czy wysokosSci poprowadzone do tych bokow takze sq rowne?

W pierwszym trojkacie wysoko$¢ opuszczona na bok o dfugosci 6
dzieli go na dwa tréjkaty, z ktorych jeden jest tréjkatem prosto-
katnym rownoramiennym. Przeciwprostokatna tego tréjkata ma dtu-
gos¢ 2+/2, czyli ramiona maja dtugos¢ 2, zatem rozpatrywana wy-
sokos¢ jest rowna 2.

W drugim tréjkacie wysoko$¢ opuszczona na bok o dtugosci 6 dzieli
go na dwa tréjkaty, z ktorych jeden jest trojkatem prostokatnym
o katach ostrych 30°i 60° (potowa trojkata réwnobocznego). Prze-
ciwprostokatna tego tréjkata ma dtugosc 4, czyli kroétsza przypro-
stokatna ma dtugos¢ 2, zatem rozpatrywana wysokos¢ jest réwna 2.

Tak wiec pola obu trojkatéw sa rowne, a uzasadnieniem tego faktu
jest stwierdzenie 3.

Dobry wynik na egzaminie w 8 klasie?
Z tg ksigzka o to nietrudno.




